从坐等团购到走向市场

市区优质果品"放下身段"面向普通市民

没有了团购,就没有了依赖, 却培养出郊 区果农闯市场的意识;没有了团购,就没有了 "垄断",倒让普通市民也能一尝郊区产优质 果品的滋味。8月15日至17日连续三天在上海 农展馆的上海郊区优质果品展销受到市区消 费者的青睐, 市农委, 市商务委, 市农林局庆 幸:授人以鱼不如授人以渔。

面向市民 送货上门

仿佛一夜之间,不愁嫁的皇帝女儿面临 —因为团购的单子日渐式微,上海 郊区的一些名气大得很的西甜瓜、水蜜桃、翠 冠梨和葡萄等,纷纷放下身价去寻找买家。呵 呵,原来要吃只有自己驾车找到郊区的南汇 8424西瓜、南汇水蜜桃等,如今要主动去找普 通消费者了。毕竟,最广大的市民一旦成为消 费群体,市场潜力不可估量。

上周,记者走访了浦东新场镇的上海桃 咏桃业专业合作社。在新区农学会的支持下, 合作社配备了5辆送货车,在市区范围内,市 民只需一个电话就可免费送货上门;在淘宝 一号店搜"桃咏"也可网购。原来合作社都是 坐等订单, 现在只能辛苦一下开车送过去 了。两部业务电话,从早到晚没有消停的时 间,两个工作人员的嗓子都哑了。一旁南汇 8424西瓜的掌门人朱龙舟也承认: 他的西 瓜原来不上市场的,除了团购,市民只能到 惠南镇来买,有时还要排队,现在大概还有一 部分也要走市场了。而金山吕巷镇的施泉葡 萄,近年来名声鹊起不愁卖,如今,合作社理 事长卢玉金坦承:12.5万公斤葡萄中有2.5万 公斤需要找市场。

品牌整合 多种营销

截止到2013年底,市郊果树种植面积31.0 万亩,其中桃8.8万亩、葡萄7.7万亩、梨3.0万 亩、柑橘9.8万亩,产量37.1万吨,产值25.3亿 元。浦东新区农协会将8424西瓜、南汇水蜜 桃、蜜梨进行品牌整合,形成统一品牌,运用多 种销售方法,预计完成今年优质果品销售30 万盒的目标,同比去年增加50%。

据悉,市农委上周一召开专题会,研究上 海郊区农产品如何争取就地解决,卖得出、卖 得好的课题。专题会提出:希望引导合作社、 农民重视包装,注意个小、量小,适应市场和 市民消费习惯。专家分析:有的农民、合作社还 有等靠思想,主动出击意识不强;路边销售较 多,直接进中心城区不多,当然也有交通运输

原因。而浦东新区支持合作社的做法无疑应该 肯定,如覆盖面更广,则受益农民更多。

结合旅游 推销果品

网上销售也一直是热门话题。但一些统 计数据表明:目前地产果品走网络销售的约 13%左右,直接面对消费者仍是现阶段主要 销售方式。此外, 市农委还尝试通过各种方 法,鼓励和支持把上海郊区的农业旅游景点 与地产农产品销售紧密结合起来。

上海地产果品是一个特殊商品,有改善 生态、服务市民、致富农民的作用——30多万 亩经济果林是城市绿化重要组成部分,建立 一个良性循环的地产果品市场供应链,将稳 定果农生产的积极性,并造福于市民。

本报记者 朱全弟

古镇 风情

宝山罗店古 镇的市河两岸经 过不断地改造, 景色环境越来越 美:一排排依水 而建的民居粉墙 黛瓦、亮丽清新; 朱红的门窗和吊 脚屋檐古色古 香,呈现出一派 明清时期亭台楼 阁的古镇风情, 也再现昔日金罗 店"三湾九街十 八弄"的风采。

杨建正



热带火龙果也有"上海产"

松江泖港镇引栽品种进入丰产期

本报讯 (通讯员 贾佳)在江南地区,产 自热带的火龙果多见于超市,可结在树上的 果子究竟什么模样,如今在松江区泖港镇的 松汀热带水果种植园内, 占地 20 余亩的火 龙果基地进入长达半年的结果期。

与通常所见的火龙果有所不同,这里 的果子皆为红心,据说中秋前后产量将达 一年中的高值。一只只玫红色果实,挂在四 五米高的火龙果树上,细长的根茎酷似仙 人掌,被支架吊起;果肉也如果皮一样鲜 亮,咬下去,是满嘴的红色汁液。如此体验, 在本地并不多见。

火龙果原产自南美地区, 为热带水果。 这家种植园内独特的红心火龙果品种,是管 理者从台湾引入的。经过4年多时间培育, 自去年开始进入了丰产期,每年7月至次年 1月,是火龙果的挂果成熟期。

供应本地火龙果生长的土壤, 虽经过了 沙化处理,可热带植物对温、湿度和周边环 境的要求很高,它们究竟如何适应当地环 境?园区管理者在引入苗种的同时,进行了 管理技术的创新。因火龙果耐热惧寒,园内 在采用双层大棚保温的同时,还培育了一种 经微生物发酵的土壤,富含益生菌。因火龙 果树是浅根系,冬季将这层土壤覆盖于原来 的沙土之上,通过微生物缓释技术,益生菌 将释放出热量,以实现保温的目的。同时,这 些益生菌还将杀死原本土壤中的有害菌,调 解土壤酸碱度,达到防治病虫害的作用。

采用生物技术引入栽种。施肥时,管理 者也根据氨基酸、微量元素配比,混合入 鸡、羊、人的粪便,并加入鱼粉饲料讲行发 酵,这样的肥料取代了对复合肥的使用。同 时,火龙果树下还有蚯蚓松土,蚯蚓粪便也

首次将红心火龙果引栽于沪上,目前, 园区在育苗、种植的同时,也在浦东、金山等 地培养了多家红心火龙果的种植基地,这些 基地同样采用这一技术进行种植和管理。未 来,园区将实现技术管理的标准化和规模 化,推进产销一体化,让这一热带水果也贴 上地产标签。

《崇明方言大辞典》编撰出版

本报讯(记者 朱全弟)上周日,在陕西 北路上的辞书出版社一间不大的房间里,围 坐了一桌大学教授和专家以及上海崇明、江 苏启东、海门的相关部门负责人,认真赏析 刚刚出版的《崇明方言大辞典》。

中国社会科学院语言研究所研究员、海

南师范大学教授张惠英, 满头白发, 气质优 雅。她简要地说起成书经过、她和原崇明县 政府办公室主任、崇明县作家协会主席顾晓 东携手合作的由来。崇明方言,不囿于一岛 之内,除了2005年划入崇明的长兴、横沙两 岛,崇明话还和启东话、海门话,包括张家港 市的常阴沙话都属于同一种方言。于是张惠 英又拉进海门人、浙江师范大学教授王洪 钟。三人六年多皓首穷经,终于编撰有成。复 旦大学教授、博士生导师许宝华发言:收到 书,眼睛为之一亮:印刷精美、字体清晰、音 标准确、非常严谨,堪称巨著。

上海郊区中,崇明地理位置最独特, 最具有独立语言特色,《崇明方言大辞典》的 诞生,为钩沉历史渊源保留文脉作出榜样。

|市|郊|动|态|

羊肉冷鲜鸡 人驻杨浦区生活馆

奉贤名特优农副产品生活馆在杨浦区国权东 路 198 号东方蓝海国际广场开心, 据悉, 已有 25 家合作社与生活馆形成了合作销售关系。

开业当天, 市民纷纷涌入购买新鲜的蔬 菜和水产品等。生活馆以生鲜超市+体验馆+ 社区直销的综合创新模式,受到欢迎,原汁原 味的奉贤羊肉、旺园冷鲜鸡以及各种名特优 农副产品在此接受市民的评点。

上海贤绿农产品产销专业合作社透露, 计划利用4年时间,在市区开出50家300至500 平方米的生活馆,促进奉贤农副产品的销售。

奉贤黄桃 市区开设直销点

本报讯 (记者 陈杰)为期一个月的 2014 上海奉贤黄桃节暨桃文化节前天在奉 贤区青村镇开幕。由于风调雨顺,今年青村镇 黄桃产量比去年增加近2000吨,品质也好于 往年,糖度达到14度。每只黄桃平均重量达 6-7两,目前市场价为4-5元/公斤,相较去 年降低2元左右。

为方便市民买桃,青村镇在市区开设了 60多个奉贤黄桃直销点,在解放村黄桃标准 化示范基地设立 4 个优质黄桃采摘点, 供游

开幕式上,2014 黄桃擂台赛获奖果农揭 一和中村的高桂仙种植的黄桃糖度达 16.6 度, 摘得"桃王"桂冠。

上海市水文协会 落户宝山

本报讯(记者朱全弟)前天,全国首家 水文协会组织——上海市水文协会在宝山成 立,它填补了上海市水文领域行业自律组织 的缺位。

从 6000 年前的青浦崧泽遗址发现水井 上兽骨的水位刻痕,到 1860 年吴淞口水位记 录;从长江进入上海第一个徐六泾水文站,到 万里长江最后一个水文站的外高桥, 它也是 全球海平面监测系统在中国的三个监测点之 。上海水文协会的成立,将为本市提供最早 的水文信息。协会目前已吸收会员 116 家, 主 要由上海水文机构、高校、科研院所、设备供 应企业、勘测设计施工部门等企事业单位,以 及在水文相关领域具有较强影响力的管理资 深工作者及具有高级以上专业职称的专业技 术人员组成。